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Tema 3. Reacciones quimicas

1. La respiracion de los seres vivos

Para mantener vivo tu organismo y realizar las funciones propias de la vida diaria, tu cuerpo
consume alimentos. En el proceso de digestidn, esos alimentos se transforman en sustancias mas
sencillas, que son las que después se procesan para producir energia y mantener vivo el
organismo.

a) Los alimentos éson reactivos o productos?

b) ¢Qué tipo de reacciones se producen en la digestion?

c) Considerando que el aire inhalado al respirar contiene un 20% de O, y un 0,04% de CO,, vy el
espirado un 16% de O, y un 4% de CO,, clasifica los dos gases en reactivo o producto.

2. Comprobando la ley de conservacion de la masa (INVESTIGACION-
LABORATORIO)

Disefia una experiencia para comprobar que se conserva la masa en la reaccion de precipitacion
del ioduro de plomo, y llévala a la practica en el laboratorio. Debes emplear material de uso
habitual.
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3. La conservacion de la masa

Ahora vas a trabajar con |Ia
simulacién siguiente, en la que
después de wuna breve resefia
histérica sobre la conservacion de la
masa (Lavoisier, Tratado elemental
de quimica, 1789) vas a simular dos
experimentos como el del video, y a
realizar unos ejercicios sobre la
conservacion de la masa. Anota los
resultados de las dos experiencias y
de los cuatro ejercicios propuestos.

@Domineo miraL]

Anota la masa que indica fa
balanza
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4. La proporcion de combinacion
El cinc es un metal que reacciona
con una disolucion de acido
clorhidrico, produciendo cloruro de
cinc, que queda disuelto, y gas
hidrogeno, que se desprende =1 .
formando burbujas, como puedes

-
ver en la imagen. \

¢Qué hay que hacer si se quiere B
saber la masa de cinc que ha B
reaccionado y la masa de cloruro
de cinc formada? La reaccidn se
producird en una cdpsula de porcelana en lugar de en un tubo de ensayo. En primer lugar, se mide
en una balanza la masa de cinc que va a reaccionar. Después se afiade disolucidon de HCl en exceso
y se deja que se disuelva totalmente el cinc. Por ultimo, se evapora a sequedad la disolucion
resultante, de manera que se forma un precipitado de cloruro de cinc, que es un sélido blanco.
Volviendo a pesar una vez a temperatura ambiente, se puede saber por diferencia la masa de
producto.

Utiliza el simulador siguiente, en primer lugar con la reaccidn entre el cinc y el acido clorhidrico, y
después cambiaras con los otros dos metales.

Afade la masa de cinc que quieras y anota su valor, asi como la masa de producto formada una
vez terminado el proceso experimental. Este ultimo valor es la suma de la masa de cinc y la masa
de cloro que ha reaccionado. Calcula la relacién entre la masa de cloro y la de cinc. Repite la
experiencia con diferentes masas de cinc y calcula la relacidon en todos los casos. ¢éCOmo es esa
relacion?

Elige los otros dos metales y repite todo el trabajo.

1- Escoja un metal 2- Anote |a masa de la capsula vacia y seleccione una masa
de metal. Pulse el boton

b
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5. Disolucion del cinc con HCI

Como has visto, el cinc es un metal que reacciona con una disolucion de acido clorhidrico,
produciendo cloruro de cinc, que queda disuelto, y gas hidrégeno, que se desprende formando
burbujas.

Si te fijas en las imagenes, veras que han reaccionado 2,9 g de cinc y se han formado 6,1 g de
cloruro de cinc. La diferencia de masas se debe al cloro que se ha unido al cinc, por lo que han
reaccionado 3,2 g de cloro.

En la tabla de datos siguiente tienes una serie de valores medidos en experiencias realizadas en el
laboratorio utilizando una balanza que aprecia hasta 0,01 g:

Meinc/ 8 Mioruro de cinc / 8 Moo/ 8 Meioro/ Meinc
2,05 4,25
2,13 4,49
2,31 4,89
2,42 5,08
2,49 5,31
2,78 5,78
3,28 6,86

Completa la tabla y obtén el valor de la relacion de combinacidén experimental entre el cloro y el
cinc. Ten en cuenta que debes utilizar el nUmero adecuado de cifras significativas.
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6. La sintesis del amoniaco

Vas a utilizar el simulador para establecer
cudl es la relacion de combinacién entre
nitrogeno e hidrogeno para obtener
amoniaco.

Vas a hacer cinco mezclas iniciales diferentes
(por ejemplo, 10 g de cada una de las dos
sustancias), y obtendras la cantidad de cada
una de las tres sustancias en la mezcla final.
Comprueba que se conserva la masa vy
observa cudl es el reactivo en exceso. Debes

anotar los valores en la tabla y calcular cuanto valen en cada caso las tres proporciones de

combinacién que se indican.

@ DOMINGO miraL]

Nz +

0.00g 24.69 g

Hz —>» NHa
19.31g

Naini (g) || H.ini(g) N> (g) H, (g)

NHs (g)

N2/H,

NH3/N,

NHs/H,

¢Puedes saber ahora la composicion de la mezcla final cuando mezclas 10 g de hidrégeno con 80 g
de nitrégeno? Ten en cuenta que este resultado no lo puedes obtener con el simulador, ya que no

permite masas mayores de 50 g.

——
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7. Esquemas de reaccion

Resuelve los dos esquemas de reaccién siguientes, utilizando las leyes de conservacion de la masa
y de las proporciones de combinacidon constantes. Justifica cdmo determinas cada uno de los
valores incégnita (x, y, z).

D E — F
Experiencia 1 Mhinicial () 12 10 0
Mifinal { E } X 0 15
Expﬁrim'ltil 2 Minicial {E} zu Y 0
Miinai (g) 0 3 z
G H —> |
Experiencia l Miniciai () 25 15 0
Meins () 0 Y 35
Experiencia 2 Minicial () 120 40 z
Miinat () X 0 150
( ]
{ %)
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8. Mecanismo de la reaccidon de formacion del agua

Construye modelos moleculares de oxigeno, hidrégeno y agua (H blanco y O rojo) para estudiar la
formacion del agua a partir de H, y O,. Debes tener en cuenta que el oxigeno siempre forma dos
enlaces, por lo que en el O, el enlace es doble (varilla blanca).

Manipula los reactivos para que se transformen en productos, y haz un dibujo en el que se
detallen los enlaces rotos y formados.

9. Composicion final en particulas en la sintesis del agua

Utiliza las conclusiones de la simulacion de la reaccién de formacion del agua. Si en el recipiente
inyectas 50 moléculas de oxigeno écuantas moléculas de hidrédgeno necesitas para que reaccionen
y no sobre ninguna de oxigeno? ¢ Cuantas moléculas de agua se forman?
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@ DOMINGO miraL]

10. La sintesis de NO

Fijate en la simulacidn siguiente.

a) Explica qué significa el nimero 2 que se escribe en la ecuacién
delante del NO.

b) éPor qué sobra N,?

c) Justifica la conservacion de la masa es esta reaccion (a escala de
particulas).

11. Ajuste de ecuaciones quimicas (1)
Ajusta las 15 ecuaciones que te propone el simulador siguiente y anota los resultados obtenidos.
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12. Ajuste de ecuaciones quimicas (2)
Ajusta las 14 ecuaciones propuestas en estos dos simuladores.

metano + dioxigeno = dioxido de carbono + agua

CHs + O = CO: + H:0O

etano 4+ dioxigeno = dioxido de carbono + agua

Cz:Hs + 0; = CO;: + H:O

propano + dioxigeno = dioxido de carbono + agua
CiHs + O: = CO: + H:0
butano + dioxigeno = dioxido de carbono + agua
CsHup + 0;: = CO: + Hz:0
H: + Cl: = HCI
Fe + Clz = FeCla:
SnO + O = SnO;

Mg + CO: CO+  MgO

Al + H:0 AlOs; + Hz

CzHsO + O

CO: + H:0

CsHsO + Oz = CO: + H:0

Zn + S0: = Zn0O + S

Fe:0: + cCO

Fes0s; + CO;

NzH4 + H:zO: = Nz + H:0
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13. En el laboratorio

En este tema has ido viendo en el laboratorio un conjunto de reacciones quimicas. Ahora vas a
escribirlas todas ajustadas.

1. Deshidratacion de la sacarosa (C12H2,011).

2. Reaccion del sodio con el agua.

3. Sintesis del 6xido de magnesio.

4. Descomposicion del agua.

5. Precipitacion del Pbl,.

6. Combustion del butano.

14. La disolucién del magnesio (INVESTIGACION-LABORATORIO)

Se trata de ver como puedes conseguir que el magnesio se disuelva por accién del acido
clorhidrico con la mayor rapidez posible. Vas a investigar el efecto de la concentracidn de los
reactivos, asi como de la temperatura.

La reaccién que se produce es: Mg (s) + 2 HCI (ag) = MgCl; (aq) + H, (g)

Dispones de una gradilla con tubos de ensayo, de cinta de magnesio, de disolucion de HCI
concentrada y diluida y de un mechero bunsen para calentar.

Sigue rigurosamente las instrucciones que te den para realizar las experiencias, sobre todo para
calentar tubos de ensayo.
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@ DOMINGO miraL]
15. Composicion final de una mezcla de N, y O,

Cuando se mezclan N, y O, en un recipiente, se forma NO, como
puedes ver en la simulacidn. Las tres son sustancias formadas
por moléculas, y se trata de tres gases a temperatura ambiente.
Si en un recipiente vacio inyectas 100 moléculas de N, y 60 de N; (g)+02 () —> 2NO(q)
0,, écuantas particulas y de qué sustancias habra en la mezcla
cuando haya terminado la reaccion?

16. Composicion final de mezclas que reaccionan
a) Cuando se ponen en contacto en un recipiente 100 moléculas de hidrogeno, H,, con 60
moléculas de oxigeno, O,, écuantas moléculas de agua se forman? ¢Cual es el reactivo en exceso?

b) Al mezclar en un recipiente mondxido de carbono con oxigeno, se determina que se han
formado 500 moléculas de didxido de carbono y que han sobrado 100 moléculas de CO. ¢Cudntas
moléculas de O, habia en el recipiente antes de la reaccién?
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17. Obtencion de hidrogeno

El hidrogeno probablemente sea el combustible del futuro. Partiendo de un kg de agua, écuanto
hidrogeno se puede obtener? Ten en cuenta que cuando reaccionan lo hacen en la proporcion de
1 g de hidrégeno por cada 8 g de oxigeno.

18. Aztcar caramelizado (INVESTIGACION-LABORATORIO)

El clorato de potasio (KCIO3) se ha utilizado para producir oxigeno en el
laboratorio, ya que a alta temperatura se descompone en KCly O,.

Cuando se produce la reaccion en un tubo de ensayo, calentando
fuertemente hasta que el clorato funda, y se afiade una sustancia azucarada
como una gominola, ésta arde rapidamente, debido a la alta temperatura y
al oxigeno desprendido en la reacciéon quimica.

Como la reaccion puede ser peligrosa porque se pueden producir
proyecciones de sustancias muy calientes, la experiencia la hard el profesor.
Si prestas un poco de atencidn, ite dards cuenta de que acaba oliendo a
caramelo quemado!

Escribe la reaccion quimica ajustada y describe lo que has observado en la reaccion.
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19. Obtencion de oxigeno

Sabiendo que cuando se descomponen 12,3 g de clorato de potasio (KCIO3) se producen 7,5 g de
cloruro de potasio (KCl), determina la cantidad de clorato necesaria para obtener 500 g de
oxigeno.

20. Obtencion de hierro

El hierro reacciona con el oxigeno en la proporcion de 2,62 g de hierro por cada gramo de oxigeno.
Determina la masa de hierro que se obtiene en una industria metallrgica por cada kilogramo de
oxido de hierro que se descompone en hierro y oxigeno.
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21. Todo es Quimica

El video siguiente, "La quimica y la vida", esta elaborado por FEIQUE (Federacién de Industrias
Quimicas de Espana), y muestra algunas de las aplicaciones mas importantes de la quimica en la
vida diaria, porque TODO ES QUIMICA.

Después de ver el video tienes que dar respuesta a las siguientes preguntas.

1. ¢Qué ventajas presenta el uso del PVC en la fabricacion de puertas y ventanas en relacién con el
medio ambiente?

2. ¢Qué funcion tienen los conservantes alimentarios?

3. éCuantos afios de la vida humana se estima que se deben a la accién de los medicamentos?

4. Indica al menos tres sustancias que se utilizan en las operaciones quirurgicas.

5. éQué tres componentes intervienen en la fabricacion de libros?

6. Indica la principal ventaja de la sustitucion de metales por plasticos en la fabricacion de
automoviles.
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22. Quimica y sociedad
Plantea argumentos que justifiquen la influencia que el desarrollo de la industria quimica ha
tenido en el progreso de la sociedad.

23. Efectos de la lluvia acida
Realiza la exper|.enIC|.a siguiente para ver los jugando  Semmmmesnemon e
efectos de la lluvia acida. - = —
., L. Simulacién de lluvia 4cida 2Qué sucedie?

Elabora una presentacion sobre la lluvia acida ... o e | mmww

N ., . pooblema grave gl juge de limn pero
y sus efectos con la informacidn obtenida en  fEris i | y | gj Q 0
la simulacidn, en la experiencia de laboratorio

y la que puedas obtener en la web. Indica Sbws 2
también qué medidas personales puedes o=
tomar para reducir el efecto invernadero. |

e pléstico

Alternativamente, puedes hacer un informe
escrito con una extension maxima de dos hojas a dos caras, conteniendo reacciones y dibujos
aclaratorios.
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